

方還俗記之五

白文語

洋少奶奶哭過多次

庶母曹太夫人看見兩個和尚坐在客廳裏，覺得不大像樣，便拿了二百塊大洋給我，叫我去做了幾套西裝，那時上海的西服，有三十塊一套，就不是太差的了。

可是我那同年同月同日生的表妹陳渝生，却仰天大笑。

「渝生！妳笑什麼？」曹太夫人叱着她。

「一個大光頭和尚，去做西裝，豈不要駭死外國人？」

當年上海並無現成西裝可買的，至少在上海社會家庭裏，決不會在估衣鋪裏，去買一套舊西裝。

親友中又無合身的衣服可借，最後只好先叫縫裁來家裏做了二套紡綢掛襪和一件羅長衫，爾後我也沒有再做西裝，因為光頭穿西裝反而覺得不登樣，而二百塊錢，却移作了在上海交女朋友的費用。

和尚才一還俗，便樂園思凡，未免荒唐之極！可是這裏又有一段亦可告人的秘辛。

當我將八個月和尚的故事，不厭其詳的報告了家人以後，我最關切的便是前妻S趕赴後方侍母的那一段情況。我從法國趕回國來參戰，是

凡念又生

從廣九、粵漢、而九江、再赴南京教導總隊去報到的。前妻S根本沒有同去法國而一直寄居在天津娘家，後來首都吃緊，她穿過江陰的封鎖線，坐淺水小船到南京來看我。當時已經十分緊張，才三天便坐了最後一隻眷屬船去了枯嶺，家母還在廬山，從避暑就沒有下來，所以我叫她去作伴。

此事已於前文有所述及。

我一到上海第二天，當然先就打了一個電報，到枯嶺去竹報平安；可是我聽說前妻S却又回到了天津去，所以我也想追一份電報去，可是我庶母却一再的阻止着我。

「平津已經淪陷，被鬼子知道你生還了，對廟子裏的和尚會不利的，還是遇天寫封信去的好。」

「她來過我家麼？」

「豈只來過！」這回是小妹先因的答話：「南京失守後，她三天兩天來問二哥的消息，後來我們告訴她說大概沒有希望了，還狠狠的哭了一頓才走的。」

羅茜泰也是巴黎的女同學，出身於名門，父親會做過德華銀行的行長，胞叔是國民政府次長，與情報機關密無關，可是敵人若追報而發現鶴鳴寺曾匿藏過軍人，那倒是非同小可的事，真可說是城門失火，殃及池魚了，我也不得不有些顧忌。所以我沒有同時打電報。但我想抽空來寫信的時候，也還是同樣的被阻饑，同時我既已生還，不免有許多親友間的應酬，倒也沒有想到什麼意外，除了語言之外，根本缺乏中國的味道；其次她

「你那位洋少奶奶，不知來哭過多少次，你怎個不去通知她一下？」

「什麼洋少奶奶？」庶母的一問，我倒糊塗起來了。

「那位叫做什麼羅茜泰的洋婆！可是中國話，倒說得蠻好的。」

「她來過我家麼？」

「豈只來過！」這回是小妹先因的答話：「南京失守後，她三天兩天來問二哥的消息，後來我們告訴她說大概沒有希望了，還狠狠的哭了一頓才走的。」

(註)

的生活太豪華，更增加她的優越感，而中國學生，誰也不願意吃她那一套，所以在我們同學中，並不十分打理她。

我之認識羅西泰是由當時駐法公使館一位女職員唐麗提小姐所介紹的，麗提是唐寶潮先生的女兒，乃母是會著「清宮二年記」德齡公主的令妹。中華已是民國，她又出身於民國初年之後，當然早已失去了她那皇親國戚的身份。不過即以唐寶潮先生來說吧！在北方政府也是赫赫有名的人物，所以她以家庭的關係，又因為精通外語，而被調在駐法公使館服務。當年我國與法國並未交換大使，顧少川（維鈞）以特任全權公使而駐法，其實少川先生在國內業已任過國務總理，已經是高過於部長階級的人物。麗提之調使館工作，在我想必有家庭世交的淵源，因為在三十年前，女外交官還是一件稀罕的事。

傳奇人物——唐麗提

麗提與我相認識於南京，這當然是我留法以前的事，當時我已經中校軍官，而麗提是一個毛丫頭，初出學校，在外交部做一個委任科員。我對羅西泰的事還沒有說清楚，忽然先提到唐麗提，未免是離題太遠；可見麗提却是一位神奇的人物，所以我不妨多囉嗦幾句。

麗提是先天性的跛子，姑不論其是否美麗，最多只是一個半截美人，可是才華絕代，中英法文俱佳。有一回她很氣憤的對我說：

「人家女職員都是花瓶，而却叫我瓦礫罐子，你說氣人不氣人？」

在三四十年前，機關用女職員很少，所以一

般稱女職員為花瓶，意思是擺擺樣子的，倒也不一定是含着侮辱女性的意味。

我笑着回答她說：

「花瓶是擺設擺設的，而瓦礫子却有它的用途，假設叫她為砂鍋的話，既可以燉魚頭，又可以燉豆腐。」

這當然是青年人相互間開開玩笑，說實話，麗提在外交部也好，在駐法使館也好，都是有用之才。

我說麗提不是天生的跛子麼？然而舞技絕好，但在巴黎却沒有留學生願意和她共舞，因為大家都怕被人嘲笑。我和她既是南京時代的老朋友，尤其是同情她那先天性的疾病；因此每逢有舞會的話，她必約我同去，我都是欣然接受他的約會，從來沒有拒絕過她。有一天她打了一個電話給我說：

「後天晚上有一次外交舞會，我為你要了一份請貼，請你穿中國軍裝來參加。但這回你不要嫌我這個瓦礫跛子，我還為你請了一位美麗的中國小姐為你的舞伴。」

但當我到達舞會之後，麗提所介紹的小姐，却完全是一位外國面孔，只不過會說中國話而已；那便是羅西泰。這令我很失望，她雖然真非

豪放和她的才華。可是她的婚姻並不幸福，僅憑清代的皇族，嫁一位外國的王家，在現代化的觀念中，其基礎是不够穩固的。然而麗提却有她吃飯的本領，現仍在曼谷執教。

話說回來，自從麗提將羅西泰介紹給我，我和羅西泰並沒什麼來往，因為中國留學生的生活方式，還是和洋人不同，何況羅西泰住在巴黎的八區，而中國留學生都住在五區，以臺北來作比的話，我們是在臺大附近，而她却住在中山北路。

可是這位半外國小姐對祖國却有一種特殊的愛好，尤其是非常歡喜搓麻將；所以每逢假期，總是和麗提一同到五區來找我們。因為麗提和我熱，所以每次都有我在座。

在巴黎當年，中國學生搓麻將並不盛行；可以說是嫌棄的程度；因為巴黎的玩法多着呢！誰願意將時間消磨在麻將桌上，何況又不准賭博，各人自己又沒具備工具，在咖啡店租一付麻將；輸贏僅是飲料的付帳而已。

我雖然和她們搓過不少次的麻將，對麗提不說，我們是世交；而對羅西泰也沒有任何超過同學的交情。讀者諸公一定認為這是一句謠話，人

唐麗提下嫁泰國皇族

現在還是先談唐麗提的事。她在三十年代時

家能到我上海家中去哭，還說得來冠冕堂皇，抵賴得來乾淨淨！

留學生今昔大不同

其實不然，當年的留法學生，與現在留美的情況迥然不同。現在的留美學生，幾乎是有去無回，連我兒子也一樣。當年的留學生，——不定是留法國——從來沒有說留了學而不回國的，因此結婚都是等到回國之後的事，而玩玩呢，誰也不願意找中國女學生的麻煩。月亮固然不一定是外國的好，但誰也不能否認，巴黎的妞兒是世界第一。

有這樣一個故事：我在巴黎，有一次去訪一位中國同學，但他出去了，而房門又鎖着，便不得不在房東太太的客廳裏等候。那正是中小學放學的時間，回來了一位半東方血統的男孩子，進門就親親媽媽。

「這是你的孩子麼？」我問着房東太太。

「是的，我就是這樣一個孩子。」

「那末他的爸爸呢？」

我不好問得他爸爸是否中國人，抑或是越南人？但我知道不是我要訪問的朋友，因為年齡差得太遠。

「他的爸爸回中國去了。」房東的太太懊喪的的回答着。

「有信來？」

「十三年前，他一去就不復返。」

「叫什麼名字？」

「我只知道他姓趙。」

百姓的第一句是：趙錢孫李，天下第一大

姓，叫一個外國女子到什麼地方去找去呢？所以在我那輩的留學生常說：找外國太太而帶回國的，都是天下第一好人，否則吃了油大，拭拭嘴，連個謝都不說就溜之大吉了。

在那種環境當中，除非真想結婚，誰也不會和中國女學生打交道的。我之不敢沾羅西泰，並不說我老實，而是說我懂得這個竅門兒，不想找一張狗皮膏藥往自己身上貼，何況我已是結過婚了的人。

七七事變發生，中日間的糾葛太多了，誰也沒有多加注意，可是我却密奉電召返國，因為我是一個現役軍人，軍令如山，本是刻不容緩，可是當時空運還不够發達，海路有一定的船期，有兩位最好的朋友姓陳和姓孫的，打算直送到馬賽，因為還有一個星期的空檔，我們便相偕先到尼斯去玩耍。那是南法藍色海岸的一個重鎮，冬天避寒，夏天避暑，都是勝地。可是避寒是頭等人，而避暑却是二等人，因為冬天是雖是十分的暖，而夏天却不是十分的涼。另外有一批則不分冬

夏，那便是賭客，因為蒙地卡羅就在隔壁，坐電車去只要五分錢，而寄一封信却要一角，因為那

算是另外一個國家——摩拿哥。

一九三七年的夏天，尼斯却特別的隆盛，因

為英國的愛德華八世，捨江山而不要，正在尼

斯附近和辛浦孫夫人結婚。

我和陳孫三人一到尼斯的第一天，便在海岸

邊遇到了羅西泰。

「你們怎麼也來了？」

「你來了多久？」姓陳的問着。

「快一個月了，我租了一層公寓，有四間房

子，你們都可以到我那裏來住。」

「不了，我們的旅館也已經住定了。」這回

是我婉謝了她。

「那末我們有四個人，可以打一桌麻將。」

羅西泰的麻將纔真不小。
可惜我們在尼斯並無法找到一付麻將牌，結果我們還是上了蒙地卡羅。
於是乎，我們一同去賭，一同去游泳，一同去跳舞，羅西泰變成了我們間的女王，微臣們捧着她，一切都由她會賬。
上配羅西泰，我是結了婚的人，誰都知道，最有希望的只有姓陳的了。可是姓陳的那位同學是位忠厚老實人，所以我和姓孫就想特別的捉弄他一下。
我們三個男孩子中以姓孫的最小，當然談不上去跳舞，羅西泰變成了我們間的女王，微臣們捧着她，一切都由她會賬。
上配羅西泰，我是結了婚的人，誰都知道，最有希望的只有姓陳的了。可是姓陳的那位同學是位忠厚老實人，所以我和姓孫就想特別的捉弄他一下。
我們三個男孩子中以姓孫的最小，當然談不上去跳舞，羅西泰變成了我們間的女王，微臣們捧着她，一切都由她會賬。

「三個人呀！」姓孫搖了一搖頭。「那還有

你老陳的份，我們裏面是老鈕最饑。」

「不要胡說八道！」我瞪了老孫一眼，我說

：「這樣好了，我們買幾瓶酒，將她灌醉，……

「我沒有好意思說下去。

「對！」老陳拍着手，但他接着說：「我們

三個人對她一個，誰沒有醉就算誰的。」

「那不行！」老孫提出了反對，因為我和孫

說好了的要整老陳。他說：「我太小，不想討過

老婆娘，老鈕又有太太，不應當做缺德的事。我

們請她喝酒，我和她拼，我醉了，老鈕送我回旅

館，你護送她回公寓。下文就看你自己了。」

其實，我們三個人誰對羅西泰都無意，缺德

的事也不想做，但是青年人有一股惟恐天下不亂

的勁兒，大家一致的想灌醉她，想看她出洋相。

黃鶴樓上看翻船

主意打定了，我們就買了三瓶VO的麥克臺

兒牌子的哥撲克，四隻玻璃杯，在晚風徐徐的海

邊堤岸上喝着，卡齊諾舞廳裏所播出來的音樂，

正為我們湊興着。

羅西泰却不以我和老孫為對手，儘管老孫一

股子勁兒要和她乾杯。我呢！因為決定了送老孫

的任務，所以我一直在作壁上觀，站在黃鶴樓上

看翻船。

羅西泰既肯找老陳，我們想這也好，女有意

，男有情，她總算是看得起老陳。

我們是跳過舞才去喝酒的，大概是從午夜喝

到了三點。

玉山頹矣，羅西泰真到了醉眼惺忪！而老孫

竟從堤岸上掉下了海裏去，幸虧是落潮時候，否則簡直要鬧出人命！

當我將老孫從沙灘上扛了上來，羅西泰和老

陳的影子都不見了。這我在想，總算皇天不負厚

望，完成了她們的好事。

我攔了一部馬車，那本是用來兜風的，我却

將它當成了計程車用，好不容易將老孫弄回了旅館

安頓後。我想，老陳的房間裏不知有沒有珍貴的

物品，像照相機這類的東西散着？於是乎我走到

老陳的房間的門口。門沒有上鎖，我一推就進去

了，現在我眼前的是老陳和衣仰臥，腦門子上蓋

着一塊冰毛巾，而羅西泰却站着用一張舊報紙在

爲他打扇。她根本沒有醉，她早識破了我們的詭

計。

第二天下午，我們又聚在一起，却給那位女

王用京片子罵得來狗血淋頭。

「我們今晚再喝過，一人一瓶哥撲克，誰也

不准要賴，老鈕最壞，他一滴都不喝。」羅西泰

先向我開了炮。

「你餓了老鈕吧！他馬上就要回國去打仗了

。」

羅西泰既那樣的冷淡，我便向陳、孫二人使

了一個眼色，要他們不要再說下去。

葡萄美酒夜光杯，欲飲琵琶馬上催；

酒臥沙場君莫笑，古來征戰幾人回？

「送君千里，終須一別，算了一！」

羅西泰既那樣的冷淡，我便向陳、孫二人使

了一個眼色，要他們不要再說下去。

壯的小伙子，但終免不了還是有多情自古傷離別」之感，何況我是要去踏上戰場。

達爾德朗——一萬六千噸的郵船，慢慢的離

開了馬賽碼頭，送別的七彩紙條牽不住這艘巨輪

；行客送客儘管還在互相的握手，但視線業已模

糊；除祖國外，我平生最喜愛的國家——法蘭西

，就此別離了，在那裏還逗留着我許多親愛的同

學和親友！

船將出港了，我轉到右舷去遠眺着基度山小

島，那是因大仲馬名作「基度山恩仇記」而出名

的事情！」

「你們不去，我去，我送老鈕回國。」羅西

泰瞪着一雙杏眼。

送君千里終須一別

在我要赴馬賽乘船回國的前夕，我們四個人

還在一起吃了頓晚餐。商量着翌日清晨，我們

先到馬賽玩半天，下午再上船，船是預定在傍晚

啟碇的。

「一早上馬賽，我起不來。」羅西泰提出了

異議。

「你打算送老鈕，你說是要送他回國的麼？」

「送君千里，終須一別，算了一！」

羅西泰既那樣的冷淡，我便向陳、孫二人使

了一個眼色，要他們不要再說下去。

(14)

是孤立在海中的一所監牢。

我正俯在船欄邊傷神，一隻玉筍尖尖的手突

然搭在我的肩上，回首一看，却是含笑屹立着的羅西泰。

「呀！羅西泰！你果真的來了？」

「我幾時說過假話？」

要說羅西泰是爲了送我而一同回國的，那未免是自己向臉上貼金，她來去於法國已不是一次

，這次也一樣，不過與我是偶合而已。

達爾德朗號在那次航行中，一共載了廿五個中國人，廿四位都坐的是三等艙，而羅西泰一人却是在頭等艙。

在三等艙裏的廿四位同舟人，都那樣寒酸麼？那倒不見得。例如說其中就有中山大學文學院院長吳康教授的夫人，以及爾後嫁給王武少將的趙連女士，和電力公司新竹區高級職員張運權，都是出身於高貴家庭的男女貴公子。

爲什麼大家都坐三等艙呢？第一是三等艙的船位並不壞，而以學生身份還能打個八折，頭二等却無此享受。最大的原因還是爲了大家熱鬧，一窩蜂的大家相約都買了三等票。

獨有羅西泰一個人單獨行動，所以她在巴黎一向就感到孤獨。

羅西泰「移樽就教」

在郵輪上的等級向來是分得非常的嚴格，幾乎是不相往來。我爲了不願意越雷池一步。

「你爲什麼不來看我？」隔一天羅西泰到三等艙裏來質問我。

「小姐！我們坐三等艙的人，不敢隨便亂聞的。你要是感到寂寞的話，不妨移樽就教。」

「他們不會討厭我？」

「本來都是同學，誰會討厭你！」

歐亞航路當時有兩隻快速輪，是屬於義大利的，叫做康德盧梭和康德梵爾，若用譯的話是

紅伯爵和綠伯爵號。這兩隻船只須走二十一天，其他的都約走上三十天左右。倒不是其他國家沒有快輪，而是義大利在南歐，先行上登岸再轉車

到歐洲各地，就可以節省五六天的時間。

漫長的旅程中，除船上安排着許多節目以慰

佳賓外，最要緊的是要合羣，以社交來消磨時日。

羅西泰聽了我的忠告，移樽就教的參入了留學

生的陣容，並不感到十分的寂寞。可是那一段期間，正是淞滬戰役最緊張的時期，僅靠着船上無

線電訊所報導的一點戰訊，公告欄上寥寥數語的簡報，真使我們這二十五個人，像熱鍋上的螞蟻

似的，不知所措。」

船到了西貢，已是九月上旬，以我個人當時的判斷，我假設到上海，恐怕已無法可以坐火車

或江輪到南京，因爲所有的交通可能都爲日軍所遮斷。所以經過考慮後，打算在香港上岸，循廣

九、粵漢再順江而下。當我將這意見徵詢羅西泰

，她也認以爲然。

「那好，我就在西貢爲你餞別，我們上岸去

玩個痛快！」

下一站便是香港，一到碼頭，我就得離開她了。

我們在西貢登岸從先到堤岸中國城的太湖樓去吃一餐豐盛的晚餐。她用廣東話點着蠔油牛肉，鷄球菜遠和鳳爪冬菇湯時，惹得那粵籍的侍者

大笑着說：「番婆會講廣東話。」

飯後我們又坐了一二十公里的計程車，到了一處外叫着「卡斯卡德」的遊樂場。卡斯卡德在

法文的意義是瀑布，顧名思意是有山有水，既有游泳池，而又有跳舞場。

月色淒清陌上同行

不記得那天是陰曆的什麼日子？月白風清，而山明水秀，我哼着一首歌：「今夜的月色淒清，我倚在陌上同行。」因為我們到了卡斯卡德，並沒有走入舞廳，而却是步月談天。她挽着我的手臂問我：

「你懂得中國的詩詞麼？」
「懂得一點。」我漫不經心的答復着。
「我想作一首詞送你。」
「番婆！你也會作詞？爲什麼不送我一首詩呢？」

「我歡喜詞，因爲詞是有規律中的而不規律的。」

「那有那樣快？我還在學，讓我慢慢的想想看。」

我們秉燭夜遊玩的很晚，回到船上已是清晨，那時西貢的治安很好，卡斯卡德離公河口的碼頭，至少有十二公里。

近鄉情怯，淞滬戰訊也極其不利於我方；所

以船上一靠九龍，我便飛一樣的上了岸，當我向她告別的時候，她塞了一張紙條在手上。我想那

也許是廣義的所謂情書，是青年人常常要的一種手法和把戲，若當着她的面打開來讀，反而會失去了情調。

當我落定在旅舍之後，我才知道那是一首搗鍊子的詩，只是極短的小令：

「深夜月，別時裏，一樣淒涼愁量豐；
月送君征儂伴月，相思還有月相通！」

以風格論，當然談不上是入流的作品，但出於番婆之手，情意濃切，倒也頗爲難得，我一直都珍惜着它。